
基本情况：烟台市芝罘区新桥小学有兼职劳动教育教师 20

人，校内劳动教育基地 1 处，进行花卉及农业种植活动。

一、课程开课情况

学校重视劳动课程的开设，全力保障劳动课的课时。1-5 年

级每周 1 课时。学校以课堂教育和课后实践相结合的方式，做到

理论为实践服务。

二、教材选用情况

我校 1-5 年级选用青岛出版社出版的《劳动实践活动手册》

为教材进行教学。

三、落实教育内容

实施劳动教育重点是有目的、有计划地组织学生参加日常生

活劳动、生产劳动和服务性劳动，让学生动手实践、出力流汗、

接受锻炼、磨炼意志，教育引导学生自己的事情自己做，家里的

事情帮着做，集体和公益的事情抢着做，培养学生正确劳动价值

观和良好劳动品质。小学低年级（1-2 年级）要围绕劳动意识启

蒙，学习日常生活自理，感知劳动乐趣，知道人人都要劳动；小

学中高年级（3-5 年级）要围绕卫生、劳动习惯养成，做好个人

卫生，主动分担家务，适当参加校内外公益劳动，学会与他人合

作劳动，体会到劳动的光荣。建立健全校园值日生制度，教室清
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洁、校园保洁、花卉绿地养护等校内劳动，安排给相应年级、班

级学生完成。学校利用植树节、“五一”劳动节、志愿者日、农

民丰收节及其他农忙季节等时间节点，组织开展丰富多彩的劳动

教育活动。针对不同类型学生特点，编写劳动实践实施手册，编

制学期学年教学计划和评价方案，落实好劳动教育要求。

四、落实家校共育。

充分发挥家庭在劳动教育中的基础作用。密切家校合作，转

变家长对孩子参与家务劳动的观念，让家长成为孩子家务劳动的

指导者和协助者。结合学校劳动教育目标，指导家长注重抓住衣

食住行等日常生活中的劳动实践机会，鼓励孩子自觉参与、自己

动手，随时随地、坚持不懈进行劳动，逐步掌握洗碗、洗衣服、

做饭等必要的家务劳动技能，有针对性地学会 1 至 2项生活技能。

学校和家委会联合组织学生家务劳动技能展示评价活动。鼓励家

长走进校园，发挥专长，与教师团队合力开发校内外劳动实践课

程。探索实施“家长创课”研发模式，通过互联网分享家庭劳动

教育经验。

五、开展劳动实践月活动

根据山东省教育厅《关于加强中小学生劳动教育开好综合实

践活动课程的指导意见》，烟台市教育局《关于加强中小学生劳

动教育推进综合实践活动课程全面实施的意见》，2020 年芝罘

区教育和体育局下发《关于加强中小学劳动教育的实施意见》。

根据上级部署，我校定于每年 4 月份开展劳动教育实践月活动。
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围绕劳动意识的启蒙，学习日常生活自理，感知劳动乐趣，

知道人人都要劳动；养成良好劳动习惯，做好个人卫生，主动分

担家务，参加校内外公益劳动，学会与他人合作劳动，体会到劳

动光荣；增加劳动知识、技能，养成认真负责、吃苦耐劳的品质，

懂得珍惜劳动成果的重要性。

1、劳动月时间：四月份。劳动成果展评时间；四月二十六

日----四月三十日。

2、活动要求：加强组织领导。各位老师要充分认识开展劳

动教育的重要性，各级部要根据学生的年龄特点，对活动作出安

排，每级部结合《新桥小学学生劳动清单》制定一份详细可行的

劳动活动月方案，每级部的活动方案在 4 月 13 日前发大队部。

以确保扎实、有序、安全开展各项劳动实践活动，确保活动成效。

3、劳动活动形式多样。各级部根据本级部学生的年龄特点，

针对学生的生活实际，开展丰富多彩的劳动活动。制定劳动月实

施方案和评价方案，具体落实劳动教育的各项要求。

4、注意的问题：

因地制宜。结合现有的资源，使劳动月的内容多样化、多角

度，利用社会资源参与其中。

主题鲜明。每个级部劳动实践月要有鲜明的主题，我们除了

教给学生一些劳动技能，还要对学生进行劳动观念、情感价值观

的教育。
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链接课内。在劳动实践月内，要和劳动与综合实践活动必修

课呼应起来，要和整个劳动教育的基本要求呼应起来。

5、成果展评：

各班级根据要求在 4 月 26 日班会时间进行劳动成果展，大

队部将对各班级的展览情况进行检查评比。各班级在展览的基础

上评选出 10 名劳动实践小明星报大队部。评选出五份高质量的

作品参加学校的评比。评比情况列入班级考核。

学校经过评比挑选出一批优秀作品参加区里的展评。对于被

挑选出优秀劳动作品的班级，将在期末班级考核中予以加分。

劳动成果内容包括家务劳动、服务性劳动、生产劳动和创意

制作等，学生可以将自己的劳动成果以视频、PPT 或实物配合文

字说明的形式进行展评。

六、学生劳动清单

小学低年级（1-2 年级）劳动教育清单

（一）家庭劳动

1.每天自己穿衣服、叠被子

2.每天自己洗脸、刷牙

3.自己洗脚

4.自己系鞋带、系红领巾

5.自己收纳文具、整理书包

6.用餐时帮家人拿取、摆放碗筷

7.每周洗一次袜子、红领巾等小件物品
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8.每月为家人做一次果蔬拼盘或水果沙拉

（二）学校劳动

9.每天整理课桌和学习用品

10.每周一次使用简单工具参与班级卫生扫除

11.每周一次合作摆齐班级桌椅

12.每月整理一次班级图书角

小学中高年级（3-5 年级）劳动教育清单

（一）家庭劳动

1.整理自己的床铺、书桌

2.自己剪指甲

3.周末饭前饭后餐桌整理

4.每周为自己和家人手洗小件衣物 1-2 次

5.分类收纳自己的衣物

6.每周承包一天家里的洗碗任务

7.每周至少一次扫地、拖地

8.每月为家人做 1—2 次营养早餐

9.养一种植物，并记录养护过程及心得

10.每周清扫一次班级卫生

（二）学校劳动

11.每学期合作完成至少一次板报更新

12.每月参加一次校园志愿活动

13.管理班级绿植，美化班级环境
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（三）社会劳动

14.为周边场馆进行一次解说服务

15.参加社区环保、卫生清扫等力所能及的公益劳动

16.参加一次职业体验或农忙劳作

七、教学设计

我是劳动小能手

教学目的：

1、为了增强学生的劳动观念，培养其劳动技能，开展了“我是

劳动小能手”活动。

2、通过“我是劳动小能手”活动，努力培养孩子们良好的劳动

习惯，提高其基本的劳动能力，使他们做一个全面发展的小学生。

教学重点：提高劳动技能，培养劳动习惯。

课时安排：一课时

教学过程：

（一）活动导入

在学校，我们是小主人，可是一回到家中，有的同学就变成

了小公主、小皇帝，饭来张口、衣来伸手。为了培养同学们的劳

动能力，今天，我们开展家务劳动汇报展示会，希望同学通过“我

是劳动小能手”的活动，都能有所收获。

（ 二）学习叠衣服
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1、教师进行示范，学生观看。

2、讲解叠衣服要求: 上衣按衬衣的方法折叠, 把衬衫放在水平

位置铺平，衬衫比较皱的地方要弄直。然后把衬衫的所有纽扣都

扣起来。然后把衬衫翻到背面来，把两只袖子也平坦在两边。随

便把一只袖子往里叠进一小段。另外一只袖子也是同样叠法。然

后把衣摆向上叠一小段。再向上叠一小段，这段要比前面的那段

稍微大些。然后把剩下的那段，也就是衬衫领口那段向下叠。最

后翻到正面来，一件工整且漂亮的衬衫就叠好了。

3、学生进行练习。

4、找学生展示。

5、教师针对学生叠衣服的情况进行点评。

（三）老师总结：

通过“我是劳动小能手”这次活动，老师看到了你们的进步，

你们体会到了劳动的苦与甜，你们体验到了当家理财的不易，。

希望同学们经常做家务劳动，做好家长的小助手。

八、成长档案

（1）劳动作品
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（2）微信公众号
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十、学校成果展
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